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Apríl, mesiac lesov

O filme 22 hláv sa živo 
diskutovalo

RUŽOMBEROK – Film 22 hláv režiséra Matúša Demku (doktoranda na Ka-
tedre žurnalistiky Filozofickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku) a 
kameramana Jakuba Kršku (študenta  žurnalistiky na ružomberskej univerzite), 
pre ktorý skomponoval hudbu talentovaný nevidiaci študent Ondrej Rosík, sa v 
súčasnosti premieta po celom Slovensku. Treba dodať, že sa stretáva s veľkým 
záujmom verejnosti. V piatok 20. apríla sa predstavenie a premietanie filmu 
uskutočnilo aj v Liptovskom múzeu Ružomberok. Príbeh Černovčana Bernarda 
Jaška a Pavla Kalinaja i ďalších dvadsiatich odsúdených si prišlo pozrieť vyše 
sto študentov z Gymnázia sv. Andreja a Spojenej školy z Ružomberka a takmer 
dve desiatky dospelých divákov. Film približuje osudy účastníkov protikomunis-
tického odboja, ktorí v 50. rokoch 20. storočia po vykonštruovaných procesoch 
boli kruto odsúdení; rozpráva o odvahe a svedomí dvoch príslušníkov vtedajšie-
ho Zboru národnej bezpečnosti. Po jeho premietaní sa o tragických udalostiach 
spred niekoľkých desiatok rokov živo diskutovalo...

is

Ako mesiac lesov je apríl oslavova-
ný na Slovensku od roku 1952. Osla-
vovať les, lesy, sa nám patrí, pretože 
vyše 40 % územia našej krajiny tvoria 
lesy. Najviac sú zastúpené lesy listna-
té – 50 %, ihličnaté – 31 % a zvyšok 
tvoria  lesy zmiešané. Les bol a je pre 
človeka nepostrádateľný. Tvorí naj-
dokonalejšie rastlinné spoločenstvo 
v prírode. Lesné porasty sú živými 
organizmami, ktoré rastú, dospievajú 
a hynú, a podľa toho sa k nim treba 
správať. Význam lesov pre človeka je 
nenahraditeľný, preto si zaslúžia našu 
ochranu, a to nielen počas mesiaca le-
sov. Sú neoddeliteľnou súčasťou obra-
zu Slovenska, či sa jedná o okolie riek 
alebo o naše pohoria, takmer vždy 
je niekde na obzore les, alebo aspoň 
lesík. Les je schopný dať človeku všet-
ko, čo pre svoju existenciu potrebuje. 
V prvopočiatku to bolo životodarné 
teplo z ohňa živeného drevom, potom 

drevo v najrozličnejších úžitkových 
podobách, neskôr papier... Preto aj 
dnes lesné hospodárstvo je jedným z 
najdôležitejších odvetví národného 
hospodárstva, ktorého hlavným cie-
ľom je plánovité a trvalo udržateľné 
obhospodarovanie lesov Slovenska. 
Lesy sú zároveň životným prostredím 
i výrobným prostriedkom, obnoviteľ-
ným prírodným zdrojom. Les a všetko, 
čo v ňom  žije, po stáročia existovalo 
takmer v dokonalej harmónii. V lese 
nič nevyjde nazmar, všetko má svoje 
miesto, význam a trvanie, prirodzený 
kolobeh života.  Smrť a zánik aké-
hokoľvek jedinca nie je absolútnym 
koncom, ale naopak začiatkom pre 
zrodenie iného života. Je to nekoneč-
ný kolobeh poháňaný neviditeľnou 
energiou slnečných lúčov. Myslíme 
si, že sme najdokonalejší, všetko už 
vieme a všetkému rozumieme. Nie je 
to však celkom tak. Aj napriek najmo-

dernejšej technike a znalostiam, ktoré 
o tom, čo sa deje okolo nás – máme, 
ešte nikto nevyrobil vlákno, ktoré by 
bolo dokonalejšie ako obyčajná pavu-
činka, nedokážeme nahradiť obyčajný 
chlorofyl a fotosyntézu v zelených čas-
tiach rastlín,  vďaka ktorým máme ži-
votodarný kyslík. Príroda, a les zvlášť, 
je pre nás tým najlepším zdrojom po-
učenia a múdrosti... Okrem produkcie 
dreva má les schopnosť tvoriť a chrá-
niť úrodnú pôdu, zachytávať a aku-
mulovať čistú vodu, produkovať kys-
lík, filtrovať vzduch, pohlcovať prach 
a rádioaktivitu, dezinfikovať životné 
prostredie pomocou fytoncídov... A 
napokon – a možno aj predovšetkým 
– poskytuje poskytuje našim telám od-
dych a dušiam harmóniu...

Ivan Staňo

Úspech Katky Kubačkovej
V rámci mesiaca frankofónie, Jeho Excelencia veľvyslanec Francúzska pán 

Jean-Marie Bruno privítal víťazov súťaže „Povedz mi 10 slov“ v galérii Fran-
cúzskeho inštitútu. Za účasti viacerých vyučujúcich a riaditeľov škôl, odovzdal 
autorom najlepších prác ceny od Francúzskeho inštitútu a jeho partnerov, in-
ternetového kníhkupectva Sugarbooks a frankofónnej televíznej stanice TV5. 
Okrem hodnotenia poroty mohli aj návštevníci galérie počas 10 dní dať svoj hlas 
najobľúbenejšiemu dielu v hlasovaní o cenu publika.

Tento rok bolo do súťaže vybraných 10 nasledovných slov: Duša, Inak, Cha-
rakter, (predložka) U, Zveriť (sa), História/príbeh, Prírodný/prirodzený, Sklon/
náklonnosť, Sen/snenie, Doprava/prenos. Tohtoročnou témou bola „Moja tri-
násta komnata“, inšpirovaná dielom Jeana-Jacquesa Rousseaua, ktorého tristé 
výročie narodenia si tento rok pripomíname. Do súťaže Povedz mi 10 slov, orga-
nizovanej Francúzskym inštitútom, sa zapojilo 250 žiakov a študentov z viac 
ako 20 škôl na Slovensku a súťažili v kategóriach – koláž, fotografia-haïku a 
fotografia-text. Katarína Kubačková z Gymnázia sv. Andreja v Ružomberku 
obsadila v kategórii fotografia-haiku druhé miesto.

Kamil Nemčík

Veľká noc v Lúčkach
LÚČKY – Slávenie veľkonočných 

sviatkov v obci si zachováva svoju 
tradíciu už skoro desať rokov. V 
kostole Povýšenia svätého kríža ne-
bolo cítiť len bolesť a utrpenie, ale 
najmä radosť zo zmŕtvychvstania 
Krista.

Počas „veľkého týždňa“ sa do bo-
hoslužieb zapájali tunajší veriaci. 
Poľovníci a folkloristi predstavovali 
dvanástich apoštolov, ktorým Ježiš 
na Zelený štvrtok pri Poslednej večeri 
umýval nohy. Podobne aj obrady Veľ-
kého piatku a s nimi spojené spievané 
pašie, priblížili atmosféru Ježišovej 
smrti na kríži. Pri tejto príležitosti 
predniesol profesor Tadeusz Zasepa, 
rektor Katolíckej univerzity v Ružom-
berku, krátku homíliu. 

Biela sobota sa liturgicky skončila 
okamihom začatia obradov nočnej 
bohoslužby nazývanej Veľkonočná vi-
gília. Práve ňou sa začala symbolická 
oslava nedele Zmŕtvychvstania Pána, 
tzv. agape, trvajúca do skorých ran-
ných hodín na miestnej fare. Najväč-
šia slávnosť kresťanov, Veľkonočná 
nedeľa, sa v Lúčkach niesla v znamení 
Ježišovho víťazstva nad smrťou. Táto 
radosť pokračovala aj na Veľkonočný 
pondelok. Tak ako po iné roky, ani 
teraz nesmela chýbať „kúpačka“ v 
kostole. Pred koncom svätej omše pán 
farár pooblieval všetky dámy, slečny 

aj malé princezničky, ako ich on sám 
nazýva.

„Chcem sa veľmi pekne poďakovať 
všetkým zainteresovaným, ktorí boli pri 
príprave a organizácii tohto Veľkého 
týždňa, ale aj slávnosti Vzkriesenia vo 
farnosti Lúčky – filiálky Kalameny.  Ale 

aj hosťom – domácim či zahraničným, 
že si našli čas a prišli s nami spoločne 
osláviť Zmŕtvychvstanie Pána. Veľká 
vďaka za každú preukázanú pomoc,“ 
ďakoval Peter Kvasňák, správca far-
nosti Lúčky, kde pôsobí od júla 2002. 
Práve jeho zásluhou tak Lúčania i Ka-
lamičania duchovne hlbšie prežívajú 
sviatky počas celého roka.

Lucia Melková

Obvodné kolo Biologickej olympiády
Základná škola Klačno bola aj v tomto školskom roku miestom obvodného kola 

Biologickej olympiády, kategórie C. Hlavnú organizátorskú taktovku podujatia, 
rovnako ako v prípade ďalších predmetových olympiád a školských postupových 
súťaží žiakov základných škôl a osemročných gymnázií v našom okrese, malo 
Centrum voľného času Elán v Ružomberku, v tomto prípade oddelenie techniky 
a prírodovedy. Súťažilo sa v troch odbornostiach – botanike, zoológii a v geoló-
gii.

Z výsledkov – bota-
nika: 1. Petra Bachano-
vá, 2. Lesana Kmeťová 
(obe ZŠ Klačno), 3. 
Simona Lacková, 4. Ni-
koleta Nováková (obe 
ZŠ Černová); zoológia: 
1. Lucia Lacková (ZŠ 
Černová), 2. Martin 
Matejka (Gymnázium 
sv. Andreja); geológia: 
1. Klaudia Hatalová 
(ZŠ Černová), 2. Sa-
muel Hanko, 3. Miro-
slav Salva (obaja ZŠ 
Lúčky.). 

Mgr. Viera Tokáriková 


